

中西医结合病历书写格式 及内容规范(试行草案)

(全国首届中西医结合病历书写规范化研讨会通过, 1988年9月, 青岛)

编者按 随着中西医结合临床研究工作在全国各地深入广泛地开展, 中西医结合病历书写的规范化问题已成为当前各地中西医结合医院和科研单位亟待解决的重要课题。为此, 中国中西医结合研究会湖南省分会、青岛市中西医结合医院及中西医结合杂志社共同倡导, 于1988年8月9~12日在青岛市召开了全国首届中西医结合病历书写规范化研讨会。全国27个省、市、自治区的116所中西医结合医院、中医院及综合性医院的代表参加了会议, 共收到论文132篇。会议着重讨论了衡阳市中西医结合医院及湖南医科大学附属第一医院共同提出的病历书写格式与内容, 并吸收各地代表们提出的内容及会上讨论的意见, 在原有基础上进行补充修改作为中西医结合病历书写格式及内容规范的试行草案, 供全国有关医院和科研单位参考试行。在试行过程中发现问题及时总结, 以便进一步修订, 使之逐步完善。

中西医结合病历书写格式及内容规范(试行草案)

一、指导思想和基本要求

病历是医务人员对疾病进行调查研究的科学记录。是诊断与治疗的重要依据, 随着中西医结合事业的发展, 全国不少省市都已成立了中西医结合医院、研究所, 或在综合性医院成立了中西医结合科室。因此制订一套完整的中西医结合病历(下称结合病历)书写规范, 是当前需要解决的问题。

目前以西医辨病与中医辨证相结合是中西医结合临床研究的主要形式, 也是中西医结合从实践到理论的必然过程, 是创立新的中西医结合诊疗模式的一个重要研究方法, 中西医结合病历与其它病历一样, 应成为对疾病进行调查研究的科学记录。根据上述指导思想, 中西医结合病历在格式与内容方面, 应有以下两个特点: (1)既要成为西医诊断与治疗的依据, 又要突出辨证论治、理法方药的特点。(2)在格式与内容的编排上, 应避免西医与中医内容的重复, 应精练扼要、重点突出, 主次分明、条理清晰, 符合中西医结合临床诊断与治疗的思维逻辑。

二、格式与内容

住院病历 住院号:

姓名、性别、年龄、婚姻、职业、籍贯、民族、住址、入院日期、发病节气。

主诉: 记录就诊时的主要症状、体征及其持续时间。

现病史: 围绕主诉详细记录从发病到就诊时疾病的發生、发展变化和检查、治疗经过。并结合中医“十问”的内容和问诊的特点。如对寒热、汗液、疼痛、饮食、口渴、精神、耳鸣、睡眠、二便等情况进行常规询问, 用医学术语加以描述。

过去史: 记录患者此次发病前的健康状态。曾患过的疾病或症状及其持续时间、治疗经过, 同时还需记录有无药物过敏史及预防接种史等情况。

个人史: 记录患者出生地、居住环境、是否到过流行病地区、生活情况、饮食习惯、烟酒嗜好、职业工种及劳动条件、婚姻情况。女性患者应记录经、带、胎、产等情况, 小儿需记录胎次、产况及生长发育、喂养史等。

家族史: 主要了解患者家庭成员及直系亲属的健康情况, 有无传染病或遗传疾病史等。

体格检查:

体温(T)、脉搏(P)、呼吸(R)、血压(BP)。脉象: 浮、沉、迟、数、滑、涩、虚、实等。舌象: 舌质、舌苔等。

发育、营养、病容、神志、精神、面色、声音、气味、体位等。

皮肤粘膜: 色泽、弹性、水肿等。

淋巴结: 部位、大小、硬度、活动度等。

头颅: 有无异常。

五官: 眼、耳、鼻、咽喉、口腔、扁桃体等有无异常。

颈部: 活动度、血管、气管、甲状腺等情况。

胸廓: 有无畸形、压痛等。

肺：望、触、叩、听。
心：望、触、叩、听。
腹部：腹壁、肝、胆、脾、肾等情况，望、触、叩、听。
脊柱、四肢：有无畸形、压痛、水肿、肢温等。
肛门与外生殖器：病情需要时检查。
腱反射及病理征。
专科情况：
实验室及其它检查：
西医诊断依据：
中医辨证分析：（包括病位、病性、病因病机等）。
初步诊断：
西医（主病、兼病、病型）：中医（病名、主证、兼证）
中西医结合诊断：
诊治计划：
1. 为了进一步诊治所做的检查。
2. 中西医结合治疗的思路与要点。
3. 中医药治疗。
4. 西医药治疗。
5. 调护。

签名：

日期：

（注）会议建议外科病历以天津南开医院中西医结合病历为主要模式。

三、病历格式与内容书写的若干说明

根据“结合病历”书写的指导思想与基本要求，及中西医结合“病”、“证”论治的临床思维特点，认真地分析和比较了现行的中医和西医住院病历的优点和不足，提出以西医住院病历为基础，在格式与内容的编排上，本着取长补短、求同存异、避免重复的原则，拟定了“结合病历”书写格式与内容草案。由于本草案几乎保留了西医住院病历的所有内容，因此，西医住院病历书写内容的具体要求基本都适用于“结合病历”，但是“结合病历”是中西医两种医学理论结合的产物（不管现阶段结合的程度和水平如何），毕竟有它固有的特色，表现在病历书写的具体内容上有以下几点。

1. 现病史中要重视对“现在症”的询问：中医的问诊，十分强调对现在症（现在症状）进行常规的询问，即患者就诊时的全部自觉症状，以及对辨证有意义的全身情况。如寒热、汗出、疼痛、饮食、口渴、二便、睡眠、精神、妇女经带等，这是中医问诊的重点。中医学对现在症所询问的内容极为详细，对其临床意义有深刻的认识，是中医辨证阴阳盛衰及病变性质的主要依据。而西医对这些内容的询问往往是比较简略，

中医却必须凭借这些临床症候进行辨证分析并凭证论治，进行“同病异治”或“异病同治”。因此，结合病历的现病史，除了同西医住院病历一样，围绕主诉或主症，详细地记录从起病到就诊时疾病发生、发展及其变化的经过和诊疗情况之外，还必须将中医学问诊的内容和特点，自然地融合进来，对现在症进行详细地询问和记录，如口渴这一症状应详细询问口渴喜饮、大渴引饮、渴喜热饮、渴喜冷饮、口渴不多饮、口渴喜漱而不欲咽、口渴不欲饮等，否则将无法进行中医的辨证论治。

2. 体格检查中要突出舌诊和脉诊：中医辨证十分强调“脉证合参”，有“舍证从脉”和“舍脉从证”之说。中医的舌诊和脉诊是中医望诊和切诊的主要内容，是中医辨证的重要依据，对于舌诊和脉诊的临床经验，结合病历必须予以突出。此外，与中医辨证关系密切的望、闻、切诊的其它内容，如患者的神、色、形、态、气息、肌肤的润燥温凉等，在综合病历中也应充分的反映。

3. 关于疾病的辨证分析：为了使疾病辨证分析的内容条理化、规范化，并富有逻辑性，根据中医“证”的诊断概念，辨证分析可以从四个方面进行。

（1）辨病因、病性：根据临床表现，分析病变发生的原因及病变的性质，如风、寒、暑、湿、火（热）、痰饮、虫积、食滞、血瘀、气虚、阳虚、阴虚、血虚、津伤、精亏、液脱等。

（2）辨病位：根据临床表现，分析病变所居的部位，或疾病发展过程中所处的阶段（层次）。如心、肝、脾、肺、肾、大肠、小肠、胃、胆、膀胱、经络、筋骨、关节、肌肉等部位，以及六经、卫气营血、三焦等阶段。以上是辨证分析的两个主要内容，通过病因、病性与病位合参，即可得出证型的初步诊断。

（3）分析病势：运用中西医学有关理论，根据发病过程和临床表现，对上述病因、病性及病位的发生、发展、演变趋势进行分析，了解其原发与继发、主证与次证、兼证等关系。从而得出病证之间的标本缓急，找出主要矛盾或主要矛盾方面，以指导临床论治。

（4）阐明病机：即运用中医学的正邪斗争、阴阳失调、气血失常、脏腑功能紊乱等病机理论及现代医学病理生理学知识，简要的对上述病证的发生、发展和变化的机制作出说明。如果病位、病性比较简单或病情不太复杂，辨证可以简化为三部分，即病位、病性、病因病机。病势分析则可省略。

4. 关于中西医双重诊断的调协，诊断部分除了按

西医的要求写出西医疾病的诊断外，还需要根据中医辨病与辨证分析作出中西医病名与证型（主证、兼证）的诊断。如萎缩性胃炎，当临床表现为胃脘胀痛，纳差、畏寒、倦怠、苔薄白、脉濡缓时，中医诊断即为胃脘痛、脾阳虚寒型。

随着中西医结合临床工作的不断深入开展，已陆续出现了中西医结合型的病名诊断。如急性阑尾炎，根据临床发病经过及表现，可分别诊断为瘀滞期阑尾炎、蕴热期阑尾炎、毒热期阑尾炎。这种诊断既包括了西医疗病名和中医证型的诊断内容，又将急性阑尾炎不同病期的中西医病理分期的内容融合在一起，这有利于促进中西医诊断上的结合。因此“结合病历”中的诊断，如备科条件成熟，鼓励尽量作出中西医结合型的病名诊断。

5. 治疗计划要体现辨证结合治疗的特点：结合病历的诊治计划，应重点突出中西医在治疗上的结合，这是结合病历的一个重要内容和特色，中西医治疗上的结合，不等于盲目地、机械地、简单地中药

治疗加上西药治疗的简单重复，而是在中西医双重诊断的基础上，根据中西医两套医学理论，中西医结合研究的新进展，权衡“病”“证”，抓住疾病的主要矛盾方面，合理地进行“舍证从病”或“舍病从证”或“病证兼顾”，有选择地、有计划地运用中西医两法治疗。使西医西药与中医中药的治疗优势有机地结合起来，制定出最佳的中西医结合治疗方案。

中西医结合诊治计划的书写内容，除了为进一步诊治尚需要进行的各项理化检查的计划和一般医嘱外，应重点突出中西医结合治疗方案的制定。提出中西医结合治疗的思路与要点。如这个病例需不需要结合，怎样结合，结合的具体步骤及方法等，并简要说明其理由。

6. 关于中西医术语的运用：中西医名词术语均可运用，以描述准确、清楚、通俗易懂为原则。

〔李家邦 张自强 郑锦章 徐金香 黄蜀明整理（以姓氏笔划为序）〕

补阳还五汤加减治疗骨肿瘤术后腓总神经受压 1 例

北京积水潭医院 刘家祺 徐万鹏

常某某，女，24岁。住院号165062。患者因左股骨下端骨巨细胞瘤于1980年在我院行左股骨下段肿瘤段截及异体半关节置换术。术后3年异体骨骨折，再次手术，后又感染，1年半后于1985年4月取出异体骨，形成左股骨下段缺如。于1987年11月10日在我院又作人工膝关节置换术。术后该侧下肢疼痛剧烈，至11月21日无明显减轻。作肌电图示腓深神经完全损伤；腓浅神经不全损伤。于11月24日作腓总神经探查术，发现腓总神经在腓骨头处为弓状韧带压迫，呈扁平状，暗红色，无光泽；剪断该韧带以松解腓总神经。术后疼痛虽有好转，但仍因疼痛影响睡眠，不敢下地活动。12月8日中医会诊，仍诉左下肢胀痛，串痛怕凉；检查左小腿、左足发凉，压痛明显，在足及趾不能背伸；舌暗红苔微黄腻，脉细弱。辨证为气虚肾亏，血络瘀阻。治以益气补肾、活血通络。方用补阳还五汤加减：生黄芪60g、补骨脂、骨碎补、透骨草、红花、元胡、地龙、川椒各10g、仙灵脾、当归尾、赤芍、女贞子、牛膝各15g、细辛3g。水煎服，日二次。2剂后疼痛明显减轻，4剂后已能扶拐下地

走动。因舌苔略黄腻，上方去补骨脂、红花，加生苡仁30g、丹参18g，生芪增为75g。又服四剂后疼痛已不明显，精神亦佳，但左下肢活动仍无恢复。又于方中加入鹿角霜、枸杞子各15g、砂仁10g，去元胡、细辛和川椒，又服8剂后疼痛几乎完全消失，左下肢转温，乃出院。按上方继续。一月后函告患肢活动已略有恢复。

体会：患者7年间共作四次手术，且伴长期慢性感染，元气已耗，成气虚肾亏之体。患肢疼痛主要是血络瘀阻所致。故方中重用生黄芪以复元气，补骨脂、骨碎补、仙灵脾、牛膝、女贞子等以补肾阳兼及肾阴，再用活血通络之品以活血止痛，细辛、川椒配元胡止痛效果良好，而补骨脂、骨碎补、透骨草三味配伍均入肾走骨，对筋骨损伤最宜。服2~4剂后疼痛即明显好转，继之发凉亦减，活动亦渐恢复。当然，患者腓总神经受压，最重要还是行针灸术，术后配合中成药治疗，不但局部症状能较快恢复，而全身一般情况亦迅速好转。